

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Toledo.—Año V.—Núm. 918

Rescator: ANTONIO GARCÍA

Redacción y Administración: Solarejo, 7, telef. 83, apartado 17.

Jueves 15 de Enero de 1914

Centenario del Greco. (1)

IV

El programa del espectáculo que hemos de presentar en torno al Centenario, dedicado especialmente á atraer el mayor número posible de forasteros, de turistas nacionales y extranjeros, tiene que supeditarse á la clasificación que hacíamos de aquellas personas que durante el año actual debemos procurar que visiten nuestra bella ciudad.

Esto quiere decir que no podemos pensar lo mismo sobre lo que hemos de organizar en honor á los artistas y á los amateurs y sobre lo que, por estimarlo más oportuno, dediquemos particularmente á lo que denominábamos la masa del turismo.

Para aquellos, para lo que puede representar y puede reputarse como el elemento intelectual de esta peregrinación á Toledo, no es necesario detenerse en idear festejos, no son precisas grandes iniciativas.

Para artistas, publicistas, historiadores, es suficiente la fiesta en sí, en rededor de la cual no debe hacerse nada que la desnaturalice, que la desfigure, y menos aún que la ridiculice, tengamos siempre muy en cuenta que es la glorificación de un artista, que es el homenaje á un genio. Pero cuya fiesta puede rodearse de actos que la den el esplendor que debe tener, la solemnidad que merece.

Para quien quiera admirar la obra del Greco, ¿qué mejor fiesta que el ofrecerse ésta completa?

Debíase pensar en una exposición: exposición que comprendiese cuadros de Tiziano, cuadros del Greco y cuadros de los discípulos de éste; exposición en la que se pudiera contemplar y estudiar toda la obra artística del genio, en su inspiración, en su creación y en lo que pudiera ser su enseñanza ó escuela.

Debíase construir un pabellón, dedicado exclusivamente á este fin, y á cuya exposición se hubieran podido trasladar todos los cuadros del Greco toledano é invitar á todos los poseedores de obras del mismo, á que las facilitasen para que figurasen en esta exposición que se celebraba en honor al artista genial.

YA NO ES TIEMPO; esta exposición debe limitarse al mayor número de cuadros que puedan aportarse y completarla con grandes fotografías, reproducciones de los que en ella no puedan figurar.

La exposición, á este extremo reducida, debe completarse con documentos referentes á la vida del Greco, y con ejemplares de las obras que se han escrito acerca de él y de sus creaciones artísticas.

Deben celebrarse asambleas de cultura, en las que las representaciones de las Academias, Museos, Universidades, Ateneos, den conferencias y presenten estudios del Greco, de su arte, de su historia y del Toledo, histórico-artístico.

Para los demás turistas que forman en otras categorías de visitantes, ofrezcámosles en primer término el Toledo que más les sugiere, que más les atraiga. Toledo es admirado por su arte y por su historia. Su arte aquí está, en la población entera, con sus calles, sus edificios, sus ruinas.

Quédanos, sólo, reproducir su historia. El mérito artístico de Toledo lo vemos en este conjunto, armónico ó inarmónico—quién lo sabe—de construcción.

nes de monumentos arquitectónicos de varias épocas, de diferentes estilos producto de generaciones diversas. Su mérito histórico, no es posible determinarlo, concretarlo, señalarlo de un modo especial, porque toda su vida legendaria es meritisima. Pero la majestad de Toledo en su historia, lo que le hace más grande, más admirable es el hecho de que dentro de sus muros ha sabido albergar á razas y pueblos distintos con sus opuestas religiones y civilizaciones diferentes. Pueblos y razas que hicieron Toledo, este Toledo que es único.

Más este Toledo de hoy no sería merecedor de su historia si no aprovechase este momento para demostrar, que legítimo descendiente de aquél, aloja hoy un pueblo, digno sucesor del de otras épocas, que sabrá sentir la satisfacción de ver nuevamente reunidas en su recinto de poderoso encanto, otros pueblos, otras razas, con las que sabrá convivir, y á las que cortesmente dedicará su hospitalidad y su respeto.

Ofrezcamos al mundo entero la mejor manifestación del siglo en que vivimos, reproduciendo vida de siglos pasados. Veán en esta ciudad, confundidos amigablemente, á los fervorosos devotos de la virgen del Sagrario, á los fieles á Mahoma y á los creyentes que esperan aún la venida del Mesías. Y todos ellos, fortaleciendo su espíritu con la historia viviente que resurda esta gran ciudad, que con sus monumentos les hará evocar generaciones pasadas y superiores que nos legaron sus sabias enseñanzas, con sus catedrales, sus mezquitas y sus sinagogas. En todas las religiones es precepto el amor al prójimo, el respeto al ideal ajeno.

Invitando á habitar Toledo moros notables de la zona española marroquí, que vendrían con sus séquitos, sus servidumbres, en el mayor número posible, pagaríamos á los de hoy la deuda de gratitud que teníamos contraída con sus antepasados. Organizando un congreso de *judíos españoles*, remediáramos un desierto de nuestra historia patria, un error de reyes que fueron buenos, pero intolerantes, intransigentes con grave daño para nuestra riqueza nacional. Rogando á la nobleza española de raigambre toledana, poseedoras hoy de título heredados de los que enaltecieron á España y á la Iglesia Católica, con sus heroísmos y con sus virtudes, termináramos el cuadro, al que serviría, y perfectamente puede servir de marco, este pueblo toledano de hoy, algo indolente como el árabe, algo tenaz y fanático como el judío, noble, generoso y valiente como los caballeros cristianos, y que en total es compendio de todas las virtudes y grandezas de sus antepasados.

Y si á Toledo, que ya tiene bastante con lo que es, le añadimos estos alienígenas que sólo esta ciudad puede presentar, no dudados que el Centenario del Greco sería motivo para que lo que nosotros deseamos que sea: para hacer de Toledo la ciudad del orbe que con más entusiasmo se desee visitar durante este año.

Sobre este tema habremos de insistir, más por hoy sería pesado para nuestros lectores. Continuaremos.

M. CANO GUTIÉRREZ.

Las aguas de Pozuela.

Como saben nuestros lectores, desde hace algún tiempo se venía notando en las fuentes públicas que se surten de las aguas de Pozuela una gran disminución en la cantidad que normalmente venían dando en esta época del año.

En averiguaciones de la causa que pudiera motivar esta disminución en el surtido del líquido, se ordenó por la Alcaldía la práctica de la comprobación de aforos de determinados puntos de la tubería de conducción.

Verificados estos aforos en Pozuela, ha dado por resultado el comprobar que de aquel punto pasan por la tubería los doce litros por segundos, que normalmente habrán de pasar.

En el cigarral de los Carneros son trece litros los aforados, cantidad normal, por aumentarse con algunos nuevos manantiales.

Hasta aquí los trabajos efectuados, los que se continuarán hasta encontrar el punto filtración ó rotura que indudablemente ha de tener la tubería.

También se ha limpiado el depósito de Pozuela.

El arquitecto municipal visita diariamente las obras acompañado muchas veces del concejal Sr. Vidal, de la Comisión de obras, que ha tomado este asunto con el interés que para todos representa.

NUESTROS POETAS

TE CONOZCO

Sé tu historia, no me mientas,
no salpiques tus mejillas de rubores,
que son tus ojos traidores,
y tu boca enardeciente, como menta,
cobra siempre por sus besos amadores.

Yo conozco tu pasado,
no te esfuerces en mentirle, me es igual,
Fuiste novia de soldado
y amante de general.

No me ocultes tu pecado,
para un hombre, como yo, desengañado,
es tu frente de cristal.

No me finjas más placeres,
no consignes que despierte mi ilusión,
en la farra, sois iguales las mujeres,
y por mucho que me jures tu pasión
y por más que me repitas que me quieres;
no puedo olvidar quién eres.

Te conoce el corazón.

A. G. CARDENA.

ECOS MILITARES

Se concede la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería D. Fernando Tapia Ruano, de reemplazo como herido en campaña.

Se desestima la instancia de ingreso en carabineros, del primer teniente de Infantería D. José Roche, y se deja sin efecto la instancia en igual sentido del teniente de Caballería D. Victor Orduña.

Ayer firmó su majestad la siguiente relación de recompensas:

—Confiriendo el empleo de comandante, como mejora de la recompensa que se le otorgó por servicios de campaña en las inmediaciones de Tetuán hasta el 24 de Junio último, al capitán de Infantería D. Wenceslao Serra Lugo Viña.

—Concediendo merced del hábito de Montesa á D. Luis de Jáudenes y á don Luis de Jáudenes y García Lozano.

—Concediendo al capitán de Infantería D. Enrique Menéndez Muñoz la cruz de María Cristina, como mejora de recompensa por servicios de campaña.

—Idem á D. Manuel Valenzuela Arias, igual condecoración, por idem idem.

—Concediendo al teniente coronel de Infantería D. Juan Calero Ortega, la cruz roja del Mérito Militar, pensionada, como mejora de recompensa.

—Idem al idem D. Julio Echagüe Allanen, la cruz de María Cristina, en permuta de la roja, pensionada, que se le concedió.

—Idem la cruz roja del Mérito Militar, pensionada, á los capitanes de Infantería D. José Ibáñez, D. Joaquín Marín, D. Primitivo Moros, D. Guillermo Gil, D. Roberto Gómez de Salazar, primer teniente, D. José Soto; segundos tenientes, D. Manuel Parrilla, D. Antonio Martín, D. José González, D. Pedro Pimentel, D. José Ruiz y D. Enrique López, y segundo teniente de Ingenieros, D. Justo García, como mejora de recompensa.

—Concediendo al primer teniente de Infantería D. José Calvo Enríquez, la cruz de María Cristina, como mejora de recompensa.

—Idem al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. José Ramos Cabezas, igual condecoración.

—Se concede el empleo de capitán, como mejora de recompensa, al primer teniente de Caballería D. José de Garamendi.

—Idem la cruz roja de primera clase al primer teniente de la Guardia civil D. José Moreno, por operaciones militares efectuadas en el Golfo de Guinea.

—Idem empleo de comandante al capitán de Infantería D. Rafael Torres Isidro, muerto gloriosamente en el campo de batalla.

—Idem el empleo de capitán á los primeros tenientes de Infantería don Alejandro Sánchez Pacheco y D. Joaquín de la Cruz, muertos gloriosamente en el campo de batalla.

—Idem empleo de oficiales moros al sargento del tabor de Arcila, Mohamet-Ben-Mojamed, muerto en acción de guerra, y al mokadem de la séptima *mia* de policía indígena de Melilla; Si-Abd-Ala-Ben-Meskub, por notables servicios verificados en aquel territorio.

“Lista de Correos,”

No hace muchos días se estrenó en el teatro Cervantes, de esta Corte, un sainete titulado «Lista de Correos». José Francés y Federico Leal, ambos funcionarios postales, y el primero excelente escritor, son los autores.

La obra está tomada del natural, y es entretenida.

Hasta aquí, nada de particular tiene esto, puesto que tampoco se trata de hacer la crítica del referido sainete. Pero hay algo más trascendental y serio tras las cómicas escenas de la obra, y que es, seguramente, lo que más ha preocupado á sus autores: la dignificación de la «Lista de Correos».

Es esta dependencia del Estado un medio de vida de gentes que están fuera de la ley y de la moral, y que todos los días se ven en la cuarta plana de los grandes rotativos con el nombre de billete número tantos ó cédula número cuantos.

El empleado de Correos, en cumplimiento de su deber, sirve de intermediario á estos caballeros de industria y dama de mal vivir. Y esto es lo que se pone claramente de manifiesto en la obra de los señores Francés y Leal.

Y por esta razón, el sainete mencionado tiende principalmente á regenerar la lista de Correos, donde sólo debe entregarse la correspondencia á personas honradas que justifiquen su personalidad y no necesiten ocultar su nombre. Quien quiera tercerías indignas que las busque y pague particularmente. El Correo es un servicio público digno y serio, y sus empleados, personas cultas y honradas, para quienes es un bochorno tener que servir á los individuos é individuos del billete ó cédula.

Por eso, los autores de «Lista de Correos», con el nombre de *sainete*, han

hecho una obra de «moralidad», y deben remitir un ejemplar al Sr. Ortuño, «padre» de la Corporación Postal, para que estudie la manera de reformar esa parte del servicio de Correos.

¡Fuera antifaces vergonzosos é indignos, y el que quiera vivir ilegalmente, hágalo por otros procedimientos, pero que no pueda decir que el Estado le ayuda gratuitamente!

¡Dignifiquémonos!

F. V. M.

Madrid, Enero 1914.

Colegio reina Victoria.

Una vez más el Consejo central de Madrid, dió pruebas de su amor á la Institución y á sus huérfanos, con la fiesta dada en su domicilio social las pasadas Pascuas, para agasajarlos y que no echaron de menos el calor que, á los favorecidos de la fortuna, da tales días, los recursos pecuniarios y sociales.

Allí concurrieron todos los huérfanos presentes en Madrid, y recibieron de manos de distinguidas personalidades, juguetes, dulces y diversidad de objetos atrayentes y sumamente codiciados por los niños.

No sólo fueron favorecidos los residentes en su domicilio en provincias están reconocidos por la Sociedad como tales huérfanos; pues aquí en Toledo se ha recibido una caja llena de juguetes y dulces para los dos huérfanos pensionados, Eusebia de la Fuente, residente en Noez, y Rafael R. Carmena, de Añover; cuyo regalo de Reyes, les fué entregado oportunamente á los agraciados, por los señores de la Delegación provincial de esta capital, que se complacen en hacerlo público para satisfacción de todos los socios y como estímulo para la más eficaz propaganda de obra tan importante para los modestos empleados.

Con este motivo se pone de manifiesto también la recta administración del Colegio, su celo é interés por la obra, que tan alto hablan en favor de la honrabilidad y filantropía de los miembros del Consejo de Administración, á quienes felicitamos por su acierto, llevando á la práctica actos públicos de tanta importancia y trascendencia como el que dejamos relatado.

Su majestad la reina, patrona de la institución, es también entusiasta y decidida protectora de la misma; uniendo su óbolo á la atención constante que la augusta señora presta á su desarrollo.

LA BODA

I

Lo supo en la taberna del tío Cominos, mientras arreglaba la cuenta de unas copas.

Lola le había dado calabazas, y este hecho era público, como también era público que le había reemplazado otro mozo de más renombre, de más popularidad, Pepe, el hijo del tío Reguilón, que había vuelto otra vez, después de unos meses de enfado.

Al saber la noticia, Esteban se quedó helado, pues correspondía su insignificancia al lado del otro, su impotencia física, y comprendía también que habían jugado casi con él para divertirse un rato.

Esteban había sorteado hacia un mes. Sus padres, para cubrir las apariencias, y para que el hijo no fuera el blanco de todas las burlas, le habían buscado una novia, pues de esta manera

El dolor de muelas desaparece en el acto con el elixir "RURO," Precio: 0,50 ptas. Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18

podría bailar y disfrutar como los otros, sin que en nada desmereciera.

Pepe y Lola, que estaban a punto de casarse, habían aceptado la farsa, toda vez que esto no ocasionaba perjuicio a nadie. Y quedó convenido que Pepe regañaría con Lola, y entonces, como el sorteo se echaba encima, Esteban aprovecharía la ocasión y pretendería a la hija del molinero.

La voz se corrió por el pueblo de que Lola no se casaba ya, de que Pepe la había dejado por otra más guapa que había ido de Madrid, y alguien aconsejó á Esteban que no se durmiese en las pajas si quería tener escarpela, cigarro puro bordado y la maza de la pandera.

Estos objetos los regalaban las novias, á las que se ronda una quincena antes del sorteo. El quinto que, llegado ese día, no ha conseguido tener novia, además de la rechifla general y de no poder bailar la noche del sorteo, debe pagar la cena para todos los compañeros y encargarse de hacer la luminaria en la plaza, alrededor de la cual se celebra la cena.

Los padres de Esteban eran gentes sencillas, buenazas, y les dolía que el muchacho no tuviese novia. Pero puestos de acuerdo con los padres de Lola, se creyó arreglar el asunto.

—Mientras dura esto de los solteros, ¿sabes usted?— decía el padre de Esteban.—Después, se hice al muchacho que tú jue una broma, y s'acabó.

Esteban se pasaba las noches enteras dando zancaditas frente á la reja de Lola, mientras ésta y su familia, en la cocina, se ocupaban de los preparativos de la boda.

Alguna que otra vez, al salir a misa ó al ir al mercado, por las mañanas, Esteban pudo hablar con su novia, la cual, según él, parecía no mostrar mucho interés.

Lola se excusaba como podía. —Es que mi padre no quiere que tenga novia. Está de mal humor conmigo porque no me caso con Pepe, ese fantoche vestido de hombre.

Esto de fantoche era Esteban el que lo decía, y Lola, para dar más visos de realidad á sus argumentos, lo empleaba á menudo.

Y mientras la novia trataba de ir abandonando poco á poco el asunto, el novio se mostraba cada vez más exigente y más enamorado, sin comprender los desprecios que se le dirigían.

La boda con Pepe se celebró. Toda la comitiva, después de la misa, ocupó tres coches, los más grandes que había en la posada de Ciriaco, y partieron al campo, junto al molino.

Esteban, aunque no como invitado, también fué á la boda.

Cuando llegó al molino, el sol se ocultaba, incendiando el horizonte con un haz de rayos rojos. Una rana croaba en la orilla del río con macabro acento, con burlón sonido, como una careajada extraña que se escucha á lo lejos. Esteban percibió la algarazara de la boda, los chillidos agudos de las mujeres al perseguirse, y las voces broncas de los hombres al llamarse unos á otros. Las ranas, al sentir sus pasos, se lanzaban al agua.

El griterío se acentuaba cada vez más. Esteban reconoció algunas voces. Siguió avanzando, cautelosamente, y luego se ocultó tras de unas zarzas. Desde allí veía los coches de la boda, las ropas colgadas de los árboles, los bustos blancos de los hombres en mangas de camisa. De pronto, las mujeres, que formaban un bando, huyeron de los hombres haciéndoles remedos y dirigiéndoles frases burlonas.

Esteban se estremeció: la novia se encontraba entre ellas, con su vestido blanco y sus flores prendidas. Al llegar al sitio donde estaba oculto Esteban, cada una echó á correr en distinta dirección. Lola fué á ocultarse detrás de las zarzas. Al ver á un hombre allí, lanzó un

grito, mientras Esteban se avalanzaba á ella. Y sujetándola, oprimiéndola, con los ojos fijos en los de su prisionera, que forcejeaba, la arrojó al suelo.

—¡Por Dios!...—imploró Lola.

—¡Sí, por Dios y...!

Interrumpiendo la frase, un grito agudo, potente, voz de hombre, se extendió por el bosque:

—¡Viva la novia!
Y luego, un coro alegre, atronante:
—¡Vivaaaa!...

El eco se perdía poco á poco, con intermitencias escalonadas, mientras en el zarzal se desarrollaba la tragedia.

Esteban se alejó despacio, riendo nerviosamente, con los ojos relampagueantes. La misma voz de hombre, la voz de Pepe, gritó de nuevo:

—¡Lola!...
Y todos á coro:

—¡Lolaaaa!...

Las ranas seguían croando; lejos, entre la espesura del bosque, la voz de un mochuelo, voz de escéptico; solemne, burlona, pareció responder:

—¡Voooy!...

J. BAR SERRA
París, Diciembre 1913.

CRÓNICA

LOS CAZADORES

Hace pocos días se celebró en una hermosa finca de estos alrededores, una cacería aristocrática. Damas y caballeros de la más linajada nobleza asistieron a ella.

Amaneció un día gris y frío. El aire helado cortaba como el acerado filo de un cuchillo. ¿Pero qué importaba? Envueltos en ricas pieles y encerrados en cómodos autos, pueden desafiarse las inclemencias del tiempo. Después en los puertos, las pieles preservan del frío. La cuestión es gozar, reír, aturdirse. ¿De qué servirían las riquezas si no se disfrutase de ellas?

Con el oro se compra bienestar, alegría, placeres. Teniendo oro se tiene todo, todo...

Antes que el crepúsculo matutino diera su primer paso por el horizonte, caminaban por tortuosas sendas endurecidas por el hielo y erizadas de espinosas plantas silvestres, una veintena de hombres, con inseguro paso, á causa de la oscuridad y el mal calzado, mal abrigados y casi hambrientos, porque hace algunos días no tienen trabajo y el alimento es escaso. Son los ojeadores avidos para la cacería que desde el pueblo, donde quedan sus hembras y sus hijuelos esperanzados en el jornal que les asegura la cena de aquella noche, se dirigen á la dehesa donde llegan fatigados por la caminata y ateridos de frío, apenas el día empieza á clarear. Allí un guarda les instruye en los ojeos y lugares donde se han de dar, y designa los que han de servir de secretarios á los señores que han de asistir.

Llegan los autos y de ellos se apean aquellos seres felices, risueños, satisfechos, orgullosos de su riqueza y poderío. Súenan las trompas é inmediatamente se dirigen á los puestos.

Los ojeadores empiezan su tarea, voceando, apaleando las matas, avanzando en desplegada línea, espantando con su ruido las piezas, que despavoridas huyen ante ellos para meterse en la línea de fuego donde encuentran la muerte. El tiro es tan frecuente que recuerda á aquellos infelices, que ojean, á sus hijos, á sus hermanos, que quizá en aquellos instantes luchan frente á frente con el enemigo en los campos del Rif.

Las vocinas de los guardas dan la señal de haber terminado el ojeo; y los cazadores, entregando su impedimenta

á los secretarios, se dirigen al lugar escogido para almorzar. Allí comentando las peripecias de la cacería, consumen con apetito y alegría delicados y sustanciosos manjares y exquisitos vinos; en tanto que los ojeadores esperan en vano la hora del yantar, mirando con envidia, mal disimulada, cómo señoras y caballeros comen, beben y fuman.

Después, más ojeos. Los unos sentados en sus puestos en cómodas banquetas; los otros jadeando, cansados, subiendo y bajando por terrenos quebrados y espinosos y agujoneados por la voz imperativa del que los dirige.

La cacería ha terminado. Los afortunados se alejan satisfechos en sus velocescarruajes. Los desheredados perciben su jornal, dos miserables pesetas, y emprenden su regreso al pueblo con la rapidez que les permite la debilidad y el cansancio, pensando en aquellos señoritos que se divierten y comen; y en la esposa que les aguarda para con aquellas monedas comprar el pan que, en todo el día no cesaron de pedir sus hijos. Aquellos señoritos, mañana volverán á comer y á divertirse. Ellos si no tienen trabajo no comerán, oirán los suspiros de su esposa y el llanto de sus hijos.

Señoras y señores que disfrutáis con el noble ejercicio de la caza y que os preocupáis ó aparentáis preocuparos de la cuestión social. ¿No habéis pensado nunca después de un día de plager en aquellos infelices que fueron testigos de vuestra felicidad y de vuestro regalo?

—¡Justo es que disfrutéis de vuestras riquezas, que vayáis á vuestras fincas de recreo, á solazaros, á descansar de vuestros trabajos intelectuales; pero pensad que el día que vais á vuestras dehesas estais rodeados de semejantes, que no tienen lo que vosotros y desperdais en ellos la envidia y con ella el rencor y el odio; y que esto podéis evitarlo retribuyéndoles con largueza, alimentándoles con abundancia, tratándoles con caridad.

EDUARDO L. DEL OLMO.
Bargas Enero 1914.

DE MUCHAS COSAS

Hoy se ha remitido por la Alcaldía al gobernador, presidente de la Junta de represión de la mendicidad, las cuentas de la función dramática, que á beneficio de esta institución organizaron en el teatro de Echegaray las sociedades de «Echegaray» y «Banavente».

El ingreso líquido que representa este beneficio para el Comedor de Caridad, es de 213 pesetas con 67 céntimos.

Hoy, y al momento de levantarse del lecho en su domicilio el vecino de esta capital D. José Caldas, falleció repentinamente á causa de una congestión cerebral.

A la familia del infortunado señor Caldas hacemos presente nuestro sentimiento.

Se encuentra enfermo de una afección gripal el gobernador civil de esta provincia D. Miguel Fernández Jiménez. Deseamos su pronto restablecimiento.

También se haya indispuerto de afección gripal D. Marcelo García, médico director del Hospital Provincial.

Según rumores, se espera un día de estos la visita de su majestad el rey con objeto de inaugurar unas obras realizadas recientemente en un centro militar de esta capital.

«La Campana Gorda»

Hoy recibimos el primer número del presente año de esta popular revista y atentamente le hemos examinado, agradándonos todas cuantas renovaciones y mejoras se han introducido. Se anuncia un concurso de cuentos con adjudicación de premios.

A partir de esta fecha aparecerá decaenamente. En cuanto al gusto y arte con que se ha editado no hemos de ocuparnos, puesto que la casa editorial Rodríguez y Hermano está acreditada ya en muchas ocasiones y nos releva

esta circunstancia de hacer los elogios que merece.

Felicitemos á su director, nuestro querido compañero Pepe Sancho y á toda la redacción, como asimismo á los editores de esta publicación.

Centros y Sociedades.

La sociedad de socorros mutuos contra incendios «La Toledana» celebrará junta general el día 18 de este mes, á las once de la mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

La convocatoria se hace por el señor presidente y de conformidad con lo que precieptúan los artículos 38 y 39 de los estatutos de la sociedad.

Diputación provincial.

SESIONES DE COMISIÓN

En las dos primeras sesiones de la Comisión provincial, del presente período con asistencia de los Sres. De Lara, Montañó, Hosse, López y Conde, se tomaron los siguientes acuerdos:

Concedió el ingreso en el Asilo á Luisa Duro y Mamerto Sánchez, vecinos de Cabezasasada y Villarrubia de Santiago, respectivamente.

Informó favorablemente la aprobación definitiva de las cuentas municipales de Cuerva, correspondientes al ejercicio de 1909.

Quedó enterado del movimiento de enfermos en el Hospital de Dementes durante el mes de Diciembre.

Atendiendo una instancia presentada por D. Romualda García, viuda del que fué oficial de la Excelentísima Diputación, acordó concederle dos pagas de toca.

Acordó la devolución de la hanza hecha por los señores abastecedores del Hospital de la Misericordia durante el pasado año.

Quedó enterada del nombramiento hecho de médicos de la Comisión Mixta por real orden del Ministerio de la Gobernación.

Se dió cuenta de una comunicación del señor alcalde de Sonseca, agradeciéndole el pésame que la Comisión dió con motivo del fallecimiento del señor Féito.

Informó favorablemente los presupuestos carcelarios de Navahermosa, Ocaña é Illescas, cuyos ingresos ascienden á 9.175,45; 9402,20, y 41.212,24 pesetas respectivamente.

Aprobó las cuentas municipales de Sotillo de las Palomas, correspondientes á los años de 1910, 1911 y 1912.

Concedió el ingreso en el Asilo, á Crispin Palomo, vecino de Campillo de la Jara, y á Francisco Álvarez, de Torre de Esteban Hambrán.

Informó en sentido favorable el expediente presentado por el Ayuntamiento de Camunas, solicitando en él excepción de subasta para contratar el arbitrio de pesas y medidas y puestos públicos.

COSAS DE MADRID

Una conferencia y un conferenciante.

Hace tres años yo conocí á un aventurero que se llamaba Ricardo Martínez Arboleda. Era un muchachote fuerte, recio, de robusta complexión, rasurado rostro y semblante de niño.

Me lo presentaron en un circo entre varios artistas ecuestres. Hacía un mes que había regresado de Lisboa, donde actuó como fenomenal saltarin, ganando mucho dinero y cosechando miles aplausos por la limpieza y osadía de sus saltos.

Estuve con él unas horas, charlamos de algunos asuntos, me refirió varios pasajes de su vida pintoresca y no le volví á ver.

Anoche en un diario vi su fotografía. Había dado una conferencia en un Centro sobre Emilio Castelar.

Tan absurdo y raro me pareció en un principio que las ocupaciones de un acróbata dejara tiempo para estudiar y discernir sobre una de las principales figuras españolas, que en pocos segundos devoré los trozos que de dicha conferencia reproducía el indicado diario.

Algunos me parecieron sencillamente admirables.

Un señor que forma el retrato de Castelar del modo siguiente, es merecedor de atención:

«Junta, si es posible—dice— el cielo de Fidiás, la paleta de Rubens, la inspiración de Virgilio, la armonía de Beethoven, la métrica del Dante, el pensamiento de Sócrates, el valor de Alejandro, la elocuencia de Cicerón, la observación de Nevotón, la paciencia de Job, la filosofía de San Agustín, la sátira de Voltaire, la erudición de Séneca, la fogosidad de Bonaparte, la bonanza de Moisés y la resignación de Cristo, y después de amasado el enorme conjunto, hacédle dos brazos y dos manos, ponedle en una de ellas la antorcha de la Libertad y en la otra la bandera de la Patria, y encontrareis el retrato de D. Emilio Castelar.»

A mi juicio, creo que no habrá muchos titiriteros que «puedan» hacer esto, y firme en este gran pensamiento y movido á impulsos de una gran curiosidad, cambié ayer unas impresiones con Martínez Arboleda.

Fué larga y extensa nuestra conversación. Su vida, cuajada totalmente de pintorescas aventuras y sabrosos hechos, me la refirió punto por punto.

Tarea larga y difícil sería referir aquí toda la amenidad é interés que encierran las curiosas páginas de su accidentado vivir.

Ha viajado medio mundo y ha hecho de todo un poco.

Desde capear toros en pueblos de Castilla, hasta subir en aeroplano en Berlín.

Hace dos años sintió la nostalgia de España; en sus viajes y aventuras, el recuerdo del rincón querido llegaba hasta él, y un día decidió dejar todo para llegar aquí y vivir, mal ó bien, bajo el sol español.

Sus aficiones á escritor, aficiones que seguramente se verán coronadas por el éxito, le hicieron entregarse, locamente á la lectura.

En esos dos años Martínez Arboleda ha sido un hombre de biblioteca.

Por eso, seguramente, no habréis visto nunca su firma en el «¡Ah! va!...» ni en «La Hoja de Parra».

El mismo me lo decía con cierto aire de tri-tza:

—¡Ya ves, si esta juventud contemporánea que quiere escribir, que siente ansias de escribir, se desgastara unas horas los codos ante los libros, otra cosa muy diferente podriase esperar de sus producciones!

Yo así me he formado y así terminaré de refinarme.

—¿Y proyectos?—

Muchos. ¿Quién no los tiene! Por lo pronto varias conferencias en diversos Centros, entre ellos una en el Ateneo de Madrid, también sobre Castelar, y dos libros en preparación.

Me despedí de Martínez Arboleda pensando sinceramente en que el éxito, y el triunfo coronará sus trabajos, porque le es muy fácil llegar al que desde una tribuna habla eruditamente, bellamente sobre Emilio Castelar, después de haber divertido á unos aldeanos haciendo títeres en la plaza de un lugarejo.

RAFAEL SOLÍS.
13-1-914.

LOS REYES

Señor director de EL ECO TOLEDANO. Muy señor nuestro. Enterados de la Crónica que en el núm. 916 del periódico que usted tan dignamente dirige, titulada «La tristeza de los Reyes», nos hemos propuesto deliberadamente no dejar pasar un momento sin expresar á usted y al firmante S. Paradox nuestro reconocimiento, teniendo especial interés en hacer constar, que si bien el referido S. Paradox no ha podido experimentar las inocentes emociones de los pobres Reyes, ha sabido dar color poético á nuestra idea y llegar con su crónica á el alma de estos modestos hijos del

La caída del pelo se evita con la fricción tónica MANOLL LIMPIEZA—VIGOR—FUERZA—NOVEDAD CIENTÍFICA. Precio: 2,50 ptas. frasco. Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

trabajo que sin otra aspiración que hacer felices por unas horas a los pequeños desheredados, han tenido la dicha de no ser interpretados por una parte pequeña de sus paisanos.

No estamos impresionados desagradablemente, por lo que algunos pueden llamar nuestro fracaso; tanto es así, que abrigamos la convicción profunda de saber que la inmensa mayoría de las personas cultas, han aplaudido nuestra idea, y un tanto decepcionados al ver que lo que en nuestro pueblo se menosprecia, se ha publicado encomiadamente en muchos periódicos madrileños y de provincias.

Como prueba, señor director, de que en nuestro ánimo no sentimos flaquezas por lo que anteriormente exponemos, convencidos de que el más popular periódico de Toledo, amparador siempre de las cosas cultas y simpáticas, acogerá con cariño la idea que persiste en nosotros de ampliar este festejo y perfeccionar los yerros que por falta de costumbre más que por negligencia y buena voluntad, colmaría nuestro entusiasmo que al Sr. Paradox amante de estas emociones é iniciativas, aceptará la presidencia de una pequeña sociedad que, con este fin nos proponemos crear, y que con sus talentos fomentaría muy a satisfacción de unos cuantos toledanos.

Aprovechamos la ocasión de que salga a la luz pública, nuestro agradecimiento al Excmo. Ayuntamiento, por la subvención que, en obsequio a los niños pobres y en demanda nuestra, supo contribuir, así como a los señores presidente de la sociedad de los intereses de Toledo, que nos proporcionó gratuitamente el alumbrado; D. Adrián López, que cedió gratuitamente el camión y el ganado para el arrastre de la carroza; al D. Santiago Camarasa que nos hizo la concesión de 250 bolsas de caramelos de su acreditada fabricación; a D. Saturnino de la Flor, por el desinterés por el servicio de pelucas y barbas, y al veterano director de la compañía que actúa en nuestro Consejo de Rojas Sr. Montijano, pues con su habitual entusiasmo puso a nuestra disposición la sala del referido Teatro, para mayor esplendor de la fiesta, al Sindicato de San José que donó 10 pesetas en juguetes adquiridos en la casa Díaz-Marta; a la Prensa toledana en general por sus elogios y deferencias, y en fin a todos cuantos señores nos cedieron objetos para su entrega con el fin de dar mayor prosperidad al acto, que nos proponíamos, debiendo significar nuestro agradecimiento particular a los Sres. Cabareda y Azuela por habernos cedido objetos de gran valor que no honra en demasía y a usted, señor director, por tanta benevolencia por dar cabida en las columnas de su periódico a las estas mal perguñados rengiones, le dan gracias y se ofrecen de usted afectuosos y seguros servidores,

Los organizadores
VALENTÍN MORALEDA-ALFREDO SUÁREZ
SANTIAGO TORRES-MARTÍN GÓMEZ.
P. D.—Para satisfacción nuestra remitimos a usted nota de ingresos y gastos.

Donativo Excelentísimo Ayuntamiento 98,80
Sr. D. León Raúlé 5,00
Total 103,80

GASTOS
A D. Caledonio Martín por coches, vengalas y bombas... 21,50
A D. Teodoro Díaz por dos docenas de hachones... 12,00
A D. Mónico Martín por la banda de música... 45,00
Servicio de clarines... 10,00
A D. Sebastián Díaz Marta por juguetes... 10,00
A D. Manuel Moro por ídem... 10,00
A D. Antonio Garjito por circulares y prospectos... 9,00
Por arreglo de faroles rotos intencionadamente... 15,00
A D. Emilio Martín por telas para capis... 9,60
Por confecciones y algodón para las mismas... 7,40
Por velas, instancia, corcel y sobres... 3,75
Gastos total 153,25
Ingresos 103,80
Diferencia 49,45

Las nuevas tasas telegráficas.

Han comenzado a regir las nuevas tasas telegráficas, para el servicio interior de la Península, Baleares, Canarias y posesiones de África, excepto las del Golfo de Guinea.

Desde el día 11, los telegramas devengan cincuenta céntimos por las cinco primeras palabras, y cinco céntimos por cada palabra que exceda, más cinco céntimos de impuesto móvil.

Como también el cómputo de los despachos ha sido alterado, creemos de gran interés para el público condensar la reforma con este ejemplo práctico; Madrid.

Respuesta pagada diez palabras
María Gloria Castillo Valdés
Cardenal Cisneros, 4
Llegaré mañana expreso López.

El procedente telegrama consta de once palabras; a los efectos del cómputo porque se computan como una sola las que aparecen subrayadas en el despacho que ponemos como ejemplo.

Como se ve, las indicaciones eventuales, los nombres compuestos, la expresión de las calles, plazas y paseos, se computan como una palabra, solamente en primera dirección, no el texto del telegrama.

También se observa que es imprescindible expresar el número de palabras que ha de contener la respuesta pagada. La sobretasa correspondiente a ésta, se abona conforme al número de palabras que indique.

Los telegramas con *acuse de recibo* pagarán sobre tasa de 0,50 pesetas, y los dirigidos a varios destinatarios, 0,25 pesetas, por cada destinatario que se consigne.

Conviene advertir, que unificada la tarifa, los despachos para el interior de la provincia devengan la misma tasa que los expedidos a cualquier punto de la península y sus posesiones.

Se ha establecido un nuevo servicio denominado «de madrugada», que se computa en las mismas condiciones que el servicio ordinario y cuya tasa es así: dos palabras, 0,15; 5, 0,30; 10, 0,45; 15, 0,55; etc., es decir, por mitad.

En los telegramas «de madrugada», es indispensable consignar dicha indicación, y se transmitirán en las horas de una a seis, de la madrugada, entregándose al destinatario después de las ocho de la mañana, a menos que el interesado pase a recogerlos en la oficina. En este servicio no se admiten telegramas urgentes.

Tribunales y Juzgados.
AUDIENCIA PROVINCIAL
SECCIÓN SEGUNDA.—JUICIO DE DERECHO.
Procedente del Juzgado de instrucción de Navahermosa, se celebró esta mañana en la sección segunda la vista causa seguida contra Felipe García por el delito de hurto.

El Felipe, quizá por alguna de esas malas intenciones que sugieren en la vida, no por el interés marcado de apoderarse de lo ajeno en provecho propio, hurtó una gavilla de mies en una finca de propiedad particular.

La justicia, inflexible con el delincuente, incoó el procesamiento del Felipe, y éste vióse hoy ocupando el banquillo de los procesados.

El representante del Ministerio público, solicitaba en su escrito de conclusiones provisionales para el procesado, la pena de dos meses y un día de prisión correccional.

En el acto del juicio, el procesado conformóse con la petición fiscal y se dió por concluso.

El juicio por lesiones contra Antonio Rivera, procedente del Juzgado de primera instancia de Navahermosa, que estaba señalado, fué suspendido.

JUZGADOS DE 1.ª INSTANCIA
Ocaña.—Hace saber que han sido declarados vacantes por la superioridad, los cargos de juez municipal de Huerta de Valdecarábanos; juez municipal suplente de Cifuelos, y fiscal municipal suplente de Noblejas, y se anuncia su

provisión, presentándose las solicitudes en el plazo de quince días, por medio de instancia en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia territorial de Madrid.

Navalmoral de la Mata.—Llama a Alejandro Cáceres Cañete, natural de Las Herencias, casado, de oficio jornalero, de veintiséis años, procesado por estafa a la compañía de ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal, para ser reducido a prisión.

A. SÁNCHEZ-ESCOBAR.

Sucesos en la provincia.
HERIDO GRAVE
El vecino de Navalucillos Segundo Alonso fué víctima, el día 12 pasado, de un sensible accidente, por un golpe de hacha; se produjo una herida de gravedad en un pie, seccionándose varios dedos.

UN HOMBRE ATROPELLADO
Anteayer marchaba conduciendo un carruaje el vecino de Consuegra Julián Cano Torres, cuando la fatalidad hizo que el carruaje alcanzara a un convecino suyo llamado Apolonio Rodríguez Layos, causándole la fractura de tres costillas y quedandó el herido en estado grave.

El conductor del carruaje fué detenido y entregado al Juzgado por la Guardia civil.

CENTROS OFICIALES
De Hacienda.
Por acuerdo del señor delegado de Hacienda de esta provincia, han sido nombrados peritos del Estado, para la medida y tasación de las fincas adjudicadas a el mismo, el personal afecto al servicio agronómico—catastral siguientes:

Ingenieros: D. Ramiro Muñoz Remisa y D. Antonio de los Ríos. Ayudantes: D. Salvador Saenz, D. Justino Ferrandiz, D. Moisés González, D. José Fontela, don Mariano López Vera, D. Guillermo Jaiz, D. Antonio Carrasco, D. José B. Garriga, D. Federico Portillo, D. Antonio M.ª Bárcena y D. Tomás F. López.

Se ha concedido por la Dirección general de la Deuda, pensión de 38,02 pesetas mensuales al Guardia civil retirado D. Jacinto García Moreno.

Ha sido consultado para el ascenso en turno de antigüedad, el oficial de tercera clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia D. Juan Lorenzo de la Vera.

Se ha posesionado de su cargo el ingeniero de la sección facultativa de Montes en esta provincia D. Eduardo Barbeyto.

Hospital civil-militar de la Misericordia.
Movimiento de enfermos.
Enfermos existentes en el día anterior 164
Ingresados en el día de hoy 2
SUMA 166
Altas en el día de hoy: Por curación 149
Por fallecimiento (1) 1
Quedan para mañana 161

Consulta pública.
Sección de cirugía, a cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana.
Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.
Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.

La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres a cuatro todos los días.
Hora especial para obreros, de seis a siete de la tarde.

(1) María Juliana Cabezas, de cuarenta y seis años, natural de Toledo, falleció de bronconeumonía crónica.

ESPECTÁCULOS
TEATRO DE ROJAS
Función para hoy:
A las nueve, *Petit Café*.

Estación Meteorológica del Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 15

Barómetro en la mañana	709,9	709,5
Temperatura (°C)	8,6	3,2
Humedad (%)	87	47
Viento (Dirección)	0	NO
Fuerza (de 0 a 9)	1	
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado)		
Estado del cielo	Des.º	Casi d.º
Temperatura máxima	4,6	
Id. mínima	5,0	

NOTICIAS
PARA EL PRESENTE AÑO.—Agendas y Almanagues «Baillly-Bailliere», Cromos y Almanagues (últimas novedades).
Gran surtido en libros rayados para contabilidad.
Librería y objetos de Escritorio de A. Garjito, Comercio, 12.

A nuestros lectores que tengan catarros, tos y dolor de garganta, les recomendamos las PASTILLAS CRESPO; son excelentes, saben bien y cuestan 1,50 pesetas.

VENTA al por mayor y menor de tarjetas postales; se reciben todas las semanas nuevos modelos.
Tarjetas de visita desde UNA peseta el 100.
Librería de A. Garjito, Comercio, 12.

Interesa a los lectores y suscriptores de este periódico, pedir un número de la Revista quincenal ilustrada *El Cuento Azul*, dirigida por Curro Vargas, de *El Debate*, y que remite gratis, la Administración Manuel Cortina, 14, Madrid.

SECCION RELIGIOSA
Santos de mañana 16 de Enero.—San Pálgenio, Santa Priscila, San Marcelo y San Ticioano.
CULTOS
Las cuarenta horas en la parroquia de Santa Leocadia.

Médico Especialista.
D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánico-terápicos, no operativos, contra las hernias, descensos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once a una, en el Hotel del Lino.
Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos a cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

Casa de Viajeros
de Fausta Esteban y Sánchez
Viuda de Rosel
Comercio, 70.—TOLEDO

TOS-CATARROS-ASMA-RONQUERA
y demás afecciones del aparato respiratorio, se alivian y curan tomando una sola caja de

“PULMOGENOL”, del Dr. CUERDA, según certificado de eminentes médicos. Indispensable a oradores, fumadores, cantantes, etc. El mejor preventivo y curativo de la PULMONIA, GRIPPE, BRONQUITIS y TUBERCULOSIS.
CAJA UNA PESETA
En Toledo: Droguerías de Constantino Herrera y Julio González, y principales farmacias.

ANUNCIO
El próximo domingo 18 se hospedará en el «Hotel Granallaques» el Dentista del Colegio de Huérfanos de María Cristina, y tendrá dicho día su consulta para el público de once a una y de tres a cinco.

Academia Preparatoria
PARA CARRERAS MILITARES
Dirección de la correspondencia:
Comandante D. Mariano Gámir
ex profesor de la Academia de Infantería y del Colegio de María Cristina.

Internado establecido en el suntuoso Palacio de los Condes de Fuensalida.
Nuevas secciones desde Enero, a cargo de ocho jefes y dos auxiliares, competentes en la preparación.
Plaza del Conde, núm. 6, telf. 261.

Benigno Aramendi
(Sobrino de Ruperto del Valle)
Comercio, 26 y 28, teléfono 173

Gran surtido en cuellos y manguitos de piel; guantes de abrigo y piel; estambres y lanas de todas clases; adornos; corsés, corbatas, cuellos y puños; perfumería, bisutería y objetos para regalo.
PRECIOS BARATISIMOS
Comercio, 26 y 23.—Teléfono 173.

AMA CRÍA
joven, se ofrece para casa. Dirigirse a María Tejero, en La Guardia (Toledo).

LA VIÑA, COMO LA PATATA Y REMOLACHA Y CAÑA DE AZÚCAR
para ser ricas en fécula (glucosa) necesitan absorber grandes cantidades de POTASA

Precisa, pues, abonar a base de una fórmula de abono, rica en Sulfato de POTASA que es la más indicada de las Sales de potasa para estos cultivos.

Para más detalles a OTTO MEDEM
Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Málaga, Alicante.
Se facilitan folletos gratis.

Taller de Construcción de Máquinas
DE David Marrodan
Próximo a la Plaza de Toros
LOGROÑO

Especialidad en prensas para uva.—Prensas para oliva y paja.—Bombas de pistón de nuevo modelo para ser movidas a motor.—Norias para riegos.—Máquinas de panadería.—Hornos giratorios y fijos.—Máquinas para elaborar chocolates de varios sistemas, etc.

El Explorador
Revista oficial de la asociación patriótica de los EXPLORADORES DE ESPAÑA (Boy-scouts españoles)
Editado por el Comité directivo nacional.
Precio: 15 céntimos.
En Toledo pueden adquirirse ejemplares en la imprenta de este diario, Comercio, 12.

TOLEDO
Autenberg, imprenta Moderna de Antonio Barjio
Calle del Comercio, núm. 12.

LABRADORES

Empleando los abonos minerales en los cultivos del Olivo y de la Vid, obtendreis abundantes cosechas.

El Olivo constituye una de las principales riquezas agrícolas de España, su cultivo ocupa aproximadamente 1.400.000 hectáreas, ó sea el 5 por 100 de la total superficie agraria de nuestro país.

En la actualidad la cosecha de aceite en España asciende á la desconsoladora cifra de 188 kilogramos por hectárea.

Si queremos aumentarla es necesario convencerse de que el Olivo, como toda planta, requiere alimento para desarrollarse y fructificar, alimento que sólo del suelo puede tomar.

Teniendo en cuenta los resultados de múltiples experimentos hechos en distintas regiones españolas, han dado una producción en olivos abonados de 30 litros de aceituna por árbol, ó sean 21 kilogramos, dado que el litro de dicho fruto pesa, aproximadamente, 700 gramos. Suponiendo que en una hectárea haya 150 olivas, la recolección de aceituna se elevará á 3.150 kilogramos por hectárea, en vez de 188 kilogramos que por término medio produce las no abonadas.

El abono debe aplicarse inmediatamente después de hecha la recolección, en una superficie algo mayor que la que ocupe la proyección del árbol y sin aproximarnos al tronco más de 25 centímetros.

La cantidad que debe aplicarse varía entre dos y medio á tres y medio kilogramos por árbol, según éstos sean, jóvenes, adultos ó viejos.

En cuanto al cultivo de la vid, ocurre lo mismo que decimos respecto al cultivo del Olivo.

Nuestros viñedos dan rendimientos miserables, que acusan un promedio en toda la Península de 10 á 11 hectolitros de mosto por hectárea.

En diferentes regiones españolas se han aplicado, con excelentes resultados, los abonos minerales en las viñas, obteniendo una producción de 30 á 35 hectolitros por hectárea, en vez de 10 y 11 hectolitros que producen sin abono.

La cantidad de abono por cepa es de 250 gramos, no llegando, por consiguiente, á 10 céntimos el coste de cada cepa.

La época de aplicar estos abonos es en los meses de Diciembre á Febrero.

La forma de distribución de los abonos se hace depositando alrededor de cada planta, y á una pequeña distancia del tronco, en una zanja circular practicada al efecto, cubriendo, después de aplicado el abono, con la tierra extraída al abrir la zanja.

Por tanto, si quereis obtener aumentos considerables en vuestras cosechas de aceite y de vino, abonad con el abono

MARCA "SAN ISIDRO"

importado por los Sres. Cabello y Cabañero.

Depósito en Toledo: PASEO DE LA ROSA, NUM. 20.

(FRENTE A LA ESTACIÓN DEL FERROCARRIL)

Fábrica de Cordelería, Alpargatería, Calzado y Eurlidos

de **ANTONIO GARIJO**

Zocodover, 10, Toledo

LA LANA QUE VISTE

A LA HUMEDAD

HA SIDO COSIDA CON

MAQUINA **SINGER**



LA SUPREMACIA DE LA **MAQUINA SINGER**

ha sido costada y acamada durante cuarenta

años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos **SINGER**

en todas las ciudades del

..... mundo.



2-ROPERIA-2

TOLEDO

MAQUINARIA

NORIAS de hierro perfeccionadas, con privilegio, para mover á brazo, con caballería ó motor.
BOMBAS para elevación de agua, de todos los sistemas.
ARADOS de fundición endurecida, de acero, con formón, gradas, bisurcos, cubre semillas, etc.
MOTORES de viento, de electricidad, de gasolina, vapor, etc.



Accesorios para toda clase de Máquinas.—Catálogos gratis.

ALARCÓN Y OLGUERA--Atocha, 129, Madrid.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

GUILLELMO LÓPEZ

Importantes reformas en el Comedor y mobiliario de los cuartos.

Panaderías de RATIÉ Y C.^{IA}

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS

VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Viñeta de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parises, Moldes, etc., etc.

SERVICIO A DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.

TOLEDO

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA { En toda España: 35 pesetas franco de porte.
Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

Gutenberg, Imprenta Moderna, Papelería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Calle del Comercio, núm. 12—TOLEDO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Esquelas de defunción desde 6,50 el 100. Modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Red Telefónica de Toledo.

ADMINISTRACIÓN

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones, que ya cuentan con tan beneficioso invento.

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual de sus asuntos ó negocios.

Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

LEÑAS

de moreras y chasca de encina, se vende en San Bernardo, próximo á Toledo, á los precios siguientes:

Ramera de morera, á una peseta carga. Leña gruesa de lo mismo, á doce céntimos y medio los 11 y 1/2 kilogramos. Chasca de encina, en el monte, á una peseta carga.

Para cantidad de importancia precio especial, dirigiéndose al administrador D. Marcos Martínez, Sillería, 7, Toledo.

EL RÁPIDO

Juan Montero.

Ordinario de Toledo-Madrid y vice-versa.

Contestación á todos los encargos que lo exijan con sólo rotular dichos encargos.

Encargos de bolsillo desde 0,50 ptas. Se reciben toda clase de encargos á precios económicos, hechos en el día.

En Toledo: Garcilaso de la Vega, número 15.

En Madrid: Pasaje del Comercio (Taller de Planchado).

Salida de Toledo: Todos los días, á las 12 de la mañana.

Regreso: 9,15 de la noche.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

FRANCE

Saldrá de Almería el 12 de Enero de 1914, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires, con escala en Cadiz.

SALTA

Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1914, para Buenos Aires.

PARANA

Saldrá de Almería el 2 de Febrero de 1914, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comido á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Pura más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

Fábrica y Almacén

Pianos, Organos y Armoniums de Ricardo Rodríguez

Contado y á plazos. (Garantizando todo defecto de construcción.)

Despacho: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida de la Plaza de Toros, 17. MADRID

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel. 201 TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

ARAQUE: Calzado económico. Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas. Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

"LA ESTRELLA," SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLOADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendios de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

SEGURO COLECTIVO CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

BANQUEROS Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Rio de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES Y PUEBLOS MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 Mayo 1911.

Subdirector en Toledo: D. Luis Mateo Moreno, procurador, Cordoneras, 16.